



# 中國人壽(海外)

## 九十載砥礪前行 締造在港最大中資保險公司及最大中資機構投資者

青衿之志，履踐致遠。這是一家企業九十載的風雨兼程、九十載的春華秋實，這亦是一家走出中國內地、扎根香港的中資企業九十載的輝煌歷程。中國人壽保險(海外)股份有限公司(「中國人壽(海外)」)的歷史源遠流長，可追溯至1933年，90載來與香港社會休戚與共、風雨同舟，憑借多年來矢志不移對外提供優質的產品及服務，「中國人壽(海外)」在港澳地區贏得廣泛讚譽，並發展成為在港最大中資保險公司及最大中資機構投資者，面向全球近50個國家/地區的廣泛領域進行價值投資。2023年12月15日，在第十三屆香港大公文匯傳媒集團中國證券「金紫荊」獎暨2023香港ESG榜單年度評選中，中國人壽(海外)摘得「卓越金融服務機構」獎以及「最佳ESG先鋒獎」。

中國人壽保險(海外)股份有限公司(以下簡稱「中國人壽(海外)」)是中國大型金融保險企業中國人壽保險(集團)公司(「集團公司」)在境外的唯一全資子公司，公司總部位於香港紅磡中國人壽中心，設有香港分公司、澳門分公司、信託公司、新加坡公司、印尼公司、金融科技中心及中國人壽國際金融研習院在內的7家分支機構，橫跨三國五地。在集團公司的領導下，中國人壽(海外)發展迅速，合併總資產逾4,903億元(港幣，下同)，面向全球近50個國家/地區的廣泛領域進行價值投資。

### 上半年新造保單年度化保費收入香港排名第二

中國人壽(海外)立足港澳，聯結內地，面向東南亞，業務範圍包涵壽險、投資及強積金等，致力於為客戶提供人壽、儲蓄、年金等優質的產品及服務。作為中國人壽集團服務粵港澳大灣區國家戰略的堅實力量，中國人壽(海外)緊密圍繞集團公司戰略目標以及大灣區居民在健康、養老、財富管理等方面的迫切需求，發揮主業和區位優勢，以保險主業服務廣大客戶，並精心開發與客戶需求相匹配的金融產品。

中國人壽(海外)加強系統內資源整合和優勢互補，搭建「保險+」生態圈，推出「醫加醫療福利會員計劃」(「醫加」)，為客戶提供更優質的就醫保障。同時，中國人壽(海外)積極承擔企業社會責任，贊助及參與多元化的康體及公益活動，回饋客戶。



中國人壽(海外)產品線豐富，旗下產品貫穿自然人的全生命周期，包括：人壽、儲蓄及年金，危疾、醫療及意外，高端壽險、教育基金、僱員福利、強積金。為更好地服務境外逾60萬的客戶，公司銷售網絡遍布全港，在香港1200間銀行分行中，建立超過600間分行的銷售及服務網絡，設有近50間財富管理中心，理財顧問、中介夥伴、企業業務、數碼平台、客戶中心(灣仔)等不同渠道，應對不同客戶的多元化需求。2019年—2022年，公司新造保單年度化保費位列全港三甲。今年上半年，中國人壽(海外)新造保單年度化保費收入更是排名香港第二。

### 經營管理成效獲國際信用評級機構肯定

憑借卓越表現，中國人壽(海外)屢獲行業殊榮，2023年摘得31項行業及傳媒大獎。2023年11月，國際信用評級機構穆迪公司(「穆迪」)及標準普爾(「標普」)公布了中國人壽(海外)的2023年度評級，穆迪授



予中國人壽(海外)「A1」保險財務實力評級(IFSR)，標普授予中國人壽(海外)「A」本地貨幣長遠保險公司財務實力及發行人信用評級。

2023年，面對宏觀經濟形勢複雜、監管環境趨嚴等嚴峻形勢，中國人壽(海外)堅決貫徹落實集團公司「一增一優六加強」的戰略部署，搶抓通關機遇，立足高質量發展，改革創新，攻堅克難，以精算為基礎，以RBC為核心，以資產負債管理為抓手，業務結構顯著改善，持續深化RBC下轉型升級，保持經營價值穩中有進、資負匹配穩中向優的態勢，管理再次獲得國際信用評級機構維持原有評級，殊為不易。

### 持續踐行「一帶一路」投資戰略

今年是「一帶一路」倡議十周年，自2013年中國提出「一帶一路」倡議以來，中國人壽(海外)作為駐港央企之一，積極響應國家號召，秉持著「穩健、奮進、高效、務實」的企業精神，積極服務「一帶一路」沿線國家的金融投資領域，為當地經濟建設提供了強有力支持。

與共建國家人民「心聯通」是共建「一帶一路」的重要基礎。截至目前，中國人壽(海外)已經覆蓋了20多個國家和地區，其中對「一帶一路」沿線國家的投資金額超過120億港幣，投資佔比靠前的地區包括新加坡、韓國、沙特、阿聯酋、印尼等國家。中國人壽(海外)涉及「一帶一路」的投資種類眾多，包括債券、金融衍生品、基金等，公司積極拓展投資業務範圍，取得了超過行業的投資收益水平，有力助推了公司投資業務的發展。

中國人壽(海外)堅持嚴格的風險控制和投資管理，通過科學的投資佈局和高效的投資管理，「一帶一路」投資領域碩果累累，同時也推動了「一帶一路」地區的經濟增長。

中國人壽(海外)深刻領會「一帶一路」倡議的重要性，經過多年深耕細作，已經成為「一帶一路」投資領域的中堅力量。未來，公司將繼續踐行「一帶一路」倡議，加強金融投資的研究和實踐，提升投資的質量和收益，為推動「一帶一路」倡議的實施和發展作出更大貢獻。

投資業務板塊在全球佈局的同時，中國人壽(海外)也時刻牢記作為港澳央企的責任，投資業務在港澳地區持續發力，努力為港澳地區繁榮穩定作出更多貢獻。

截至目前，中國人壽(海外)投資業務板塊在香港、澳門投資300多宗，現有總投資規模超過了200億港元。在港澳地區的主要投資形式多種多樣，包括上市公司股票、私募股權、公司債券、實物資產投資等，充分體現了投資業務對港澳地區發展的全方位支持，代表項目包括三號幹線項目、香港光纖項目等。

三號幹線項目為中國人壽(海外)以股權形式參與投資香港三號幹線公路。三號幹線是香港西部的一條主要高速幹線，連接香港島的西營盤干諾道西和新界的元朗，是香港與內地運輸主要的道路之一，幹線長度為香港第三。三號幹線的開通不但對香港經濟利益有很大貢獻，而且可以促進香港與

內地的交通往來，有力推動了兩地協同發展。

而香港光纖項目則是中國人壽(海外)通過股權和可轉債結合方式投資的光纖網絡公司，該公司主要業務是在新界偏遠鄉村等設立光纖基建，服務電訊服務商。香港光纖項目目標是為數十萬偏遠地區的香港民眾提供優質、可靠的網絡通訊服務，持續提升香港地區的基建水平。

### 擴大綠色投資 撬動綠色生產

初心如磐，奮楫篤行。站在90周年新征程的起點，中國人壽(海外)秉持「堅守承諾·終身相伴」的理念積極推動經濟發展綠色化，在引導投資優化資本市場的資源配置的同時，助力綠色投資，在凝聚社會力量、實踐綠色發展理念、推動可持續發展中注入綠色新動能。

綠色投資是撬動綠色生產的有力槓桿。中國人壽(海外)積極響應國家「雙碳目標」及綠色轉型的戰略，不斷擴大其綠色投資布局。截至目前，中國人壽(海外)涉及綠色投資(或ESG)的存量資產規模已超700億港元，投資領域涵蓋綠色交通、新能源、綠色基建、綠色服務產業等，主要投資形式包括但不限於股票、債券、金融衍生品、私募股權基金、組合類資產產品等。



踐行綠色投資是保險服務民生、履行社會責任的重要措施。中國人壽(海外)充分發揮保險資金的長期穩定性優勢，為綠色環保項目提供資金支持。股權投資方面，中國人壽(海外)投資了中國內地某水務公司，該公司自主研發了一套創新分布式下沉再生水生態系統技術體系，構建了分布式水資源、綠色能源及數字化管理為一體的綠色公共服務中心，助力中國綠色低碳可持續發展。

此外，中國人壽(海外)亦投資入股了某中國內地環保公司，該公司深耕環保領域，主營業務包括各類環保項目開發和環保設施研發，其節能業務及環保工程業務均堪稱行業翹楚。

債權投資方面，中國人壽(海外)出資投資了某韓國可再生能源項目，項目包括硅片、太陽能電池片、BIPV的研發、光伏發電系統等垂直一體化的可再生能源產業鏈，是所在國綠色產業的領頭者之一。

及鋒而試，應運而生。中國人壽(海外)深刻把握綠色原則與經濟發展之間的規律及發展趨勢，著眼綠色投資政策，推動落地綠色投資項目。未來，中國人壽(海外)將進一步通過科學的綠色投資布局和高效的投資管理，不斷推動經濟發展綠色化，有力支撐經濟的可持續增長。